

武汉连续十三年为农民工买意外险

要求在汉建设项目建设施工企业参加工伤保险

本报讯(记者邹明强)日前,武汉市为武汉籍外出务工人员购买了人身意外伤害保险,这是武汉市在全国的首创。从2007年至今,财政累计投入资金约2100万元,连续13年坚持开展意外伤害保险工作,400万人次外出务工人员人身意外伤害保险由政府全额出资,参保对象不缴费。

“多亏政府,如果没有这笔意外保险金赔偿,家里搞不好就要变成贫困户了。”日前,50岁的农民工郭小生说。郭小生来自黄陂区蔡甸乡,以打杂工为主。今年3月,他在卸货时被重物砸伤,经过查勘和审核后,郭小生获得保险公司赔付20000元。

据悉,为了促进返乡农民工就近就地就业,武汉市新一轮意外伤害保险还将在户籍所在地街道乡镇企业务工的农民工纳入了参保范围;根据发生意外伤害后住院较多的实际情况,该市将因病住院治疗的赔付标准由15000元提高到了20000元;同时,将精准扶贫对象的赔付和慰问标准在原有基础上提高了30%。新一轮意外伤害保险还提高了参保理赔的便捷度,将赔付资金到位时间由10个工作日缩短到了7个工作日。

据了解,去年10月,武汉市还实施了工程建设项目建设办法(试行),要求在汉建设项目建设施工企业参加工伤保险。

按照该规定,在武汉市从事房屋建筑、市政基础设施、线路管道和设备安装、装饰装修及铁路、公路、水运、水利、能源、机场、轨道交通等建设项目的施工企业,都应该参加工伤保险并按时足额缴费。由项目承建企业按照劳动雇佣关系一次性代缴本项目工伤保险费,覆盖项目所有职工。

此次,新规设计了下调基准费率、总量递减费率,3年周期浮动费率的费率结构。以建筑安装工程费(或工程合同总造价)为基数缴费的项目实行阶梯费率:10亿元以下的,基准费率是1.2‰;10亿元(含)至50亿元的,费率是1‰;50亿元(含)至100亿元的,费率是0.8‰;100亿元(含)以上的,费率是0.6‰。

变被动“清欠”为主动“防欠”

山东多方联手打造

农民工工资支付监管平台

本报讯(记者丛民)记者日前从山东有关方面了解到,山东把“完善农民工工资信息化管理系统”作为落实省委省政府20项重点民生实事之一。政府、银行、服务商多方共同努力,联手打造“山东省农民工工资支付监管平台”,实现了对农民工工资由被动清欠向主动防欠转变。

该平台最大亮点是,根据山东实际创新了“4+4”管理模式,即农民工实名制管理、工资保证金、农民工工资专用账户管理、农民工工资银行代发“四项制度”,以及在建项目管理、银行协同管理、欠薪预警预防、失信曝光共享“四项机制”。

通过该机制,劳务分包企业负责为招用的农民工申办银行个人工资账户,办理实名制工资支付银行卡,并负责将工资卡发放至农民工本人手中,每月考核农民工工作量并编制工资支付表,经农民工本人签字确认后,交施工总承包企业委托开户银行通过其设立的农民工工资专用账户,直接将工资划入农民工个人工资支付银行卡,从源头上解决因资金来源无保障、劳务信息不对称、支付行为不规范等造成劳资纠纷、工资拖欠等问题。

据介绍,山东省农民工工资支付监管平台还能够实现在建工程劳动用工实名登记、用工考勤、工资支付等环节的全过程监控,对拖欠工资情况实时预警,变被动“清欠”为主动“防欠”。住房城乡建设、交通运输、水利等工程建设行业主管部门各负其责,督促本领域在建工程项目纳入监管平台管理。通过监管平台还让原本分散各相关部门、各单位的工作事项汇集到一个信息化平台上,打破了部门、单位的信息壁垒,彻底解决数据不对称的问题,促进信息共享,形成工作合力。

江西开展农民工求学圆梦行动

本报讯(记者卢翔 通讯员袁锐)近日,江西省印发《江西省农民工学历与能力提升行动计划——“求学圆梦行动”实施方案》。根据该方案,江西省教育厅、省总工会决定联合实施“农民工求学圆梦行动”。

《方案》计划到2020年,在有学历提升需求且符合入学条件的农民工中,采取远程教育学习和成人高等教育函授学习相结合的形式,通过成人高考、江西开放教育办学系统注册入学等方式,培养3万名左右农民工大学生。2019年起每年帮助1.5万名农民工接受学历继续教育。

据了解,此次求学圆梦行动的报考对象为在江西工作并加入工会的农民工(即户籍为乡镇的人员)。报考高中起点升专科的招生对象未满18周岁的(截至2019年9月1日)必须持有高级、中等教育学校毕业(肄业)证或同等学力有关证明,报考专科学起点升本科的招生对象必须持有经教育部审定核准的国民教育系列高等学校、高等教育自学考试机构颁发的专科毕业证书、本科结业证书或以上证书。

报考的农民工将享受两大优惠政策,即学费优惠奖励政策和成人高考单独划线录取政策。农民工学历教育的学费按省物价部门规定的标准收取,企业要按规定足额提取职工教育培训经费,对农民工参加继续教育培训予以补助,各级工会组织特别是农民工所在企事业单位工会也要拿出一定比例的工会经费用于支持优秀农民工参加学历教育。纳入工会报名统计名单内的农民工考生,参加成人高等学校招生全国统一考试后,按考生统考科目成绩、招生规模、分考试科类单独划定录取控制分数线,报省高招委批准后执行。

遵其心愿,代大明的2个肾脏捐献给了2名尿毒症患者——

河南农民工意外身亡器官延续他人生命

本报记者 余嘉熙
本报通讯员 潘黎黎 刘莎莎

“大姐,咱不哭了,大明虽然走了,他的生命也能在他身上延续,我们应该为他感到骄傲。”8月23日上午,在河南省郑州人民医院的人体器官捐献协调室内,农民工代大明的弟弟、妹妹在安慰痛哭的大姐,一旁的协调员葛亚辉则感谢他们为人体器官捐献事业做出的贡献。

这位器官捐献者叫代大明,是来自河南驻马店的一名农民工。49岁的他在郑州的建筑工地打工多年,还未结婚生子。

8月11日上午,代大明在建筑工地上工作时,不幸从高空坠落,导致了严重的颅脑损伤。接到代大明发生意外的消息后,他的3位亲人紧急赶往郑州。

赶到代大明首诊的医院后,3位亲属被告知,虽然做了手术,但因伤势太重,代大明活下去的希望十分渺茫。

在得知这一情况后,代大明的3位亲属在悲痛过后,决定遵照代大明的心愿:“哪天我要是不在了,就把遗体捐了,器官捐献给有需要的人。”

8月23日,代大明的家人签署了器官捐献登记表。也就是这一天,代大明的两个肾脏将在两名尿毒症患者体内继续延续生命。

代大明的弟弟说,哥哥是个热心肠,平时就爱帮助别人,特别是帮助一些家庭条件不好的孤寡老人。而且在生前,哥哥还曾多次向家人表达,如果自己去世了,要把器官捐献给有需要的人。

因为首诊医院所在的区域属于郑州人民医院器官捐献的分管服务范围,所以代大明的家属电话联系到了郑州人民医院器官移植中心人体器官捐献协调员葛亚辉。

据介绍,为了更好地宣传国家对器官捐献的政策和有关知识,郑州人民医院器官移植中心于2011年底设立了人体器官捐献协调员这一岗位,协助死者的家属完成器官捐献意愿,同时让等待移植的患者有活下去的希望。

详细沟通后,代大明于8月16日转入郑州人民医院重症监护室,进行器官捐献前的准备工作。经过该院神经外科主任崔丙周、郑东院区神经内科主任冯来会的两轮检查判定,代大明被确认脑死亡,符合器官捐献的条件。

8月23日上午,在共同签署了器官捐献登记表后,代大明的姐姐、弟弟、妹妹3人一致同意将代大明能够使用的器官捐献给有需要的人。这也意味着代大明将成为2019年郑州市第125位人体器官捐献者。

在器官捐献登记表上签字时,代大明的大姐几乎情绪崩溃,妹妹则抱着哭晕的大姐,哽咽地说:“我哥这是在做好事了,他的肾救了别人,我们觉得他还

在这个世界上活着,生命还在延续,心里也会宽慰些。”

经过相关医学指标评估,代大明的两个肾脏符合捐献标准,将为两名尿毒症患者带来新生。

8月23日下午,代大明从ICU病房转入手术室,在进行器官获取手术前,医务人员为他举行了告别仪式。随后,郑州人民医院器官获取组织顺利完成了代大明两个肾脏获取手术。根据中国人体器官分配系统,代大明的肾脏将捐献给需要的患者。

一直陪伴着家属的协调员葛亚辉介绍说:“代大明捐献的2个肾脏将根据中国人体器官分配系统,捐献给需要的患者。”

据了解,器官移植是挽救终末期器官衰竭患者生命、提高生活质量的有效手段。目前,河南省每年的器官捐献量有300多例,每年器官移植的总手术量在1000例左右。

云南千余名农民工子女 免费看戏看电影

本报讯(记者黄渝)8月25日,“建设者之歌”云南省第五届农民工文化节“与你同在”农民工陪伴子女看戏看电影活动持续进行中。在昆务工的农民工携子女共300余人欢聚昆明动物园,看动物、赏戏剧,度过了一个快乐的周日。

“这是我第一次看话剧,也是第一次跟爸爸妈妈一起看戏,希望爸妈工作不要那么辛苦,有更多时间陪陪我们,参与我们的成长。”12岁的张宇婷告诉记者,她的爸爸是一名建筑工,工作非常忙,很少带她玩,能一起看话剧非常开心。

“与你同在”农民工陪伴子女看戏看电影活动,是“建设者之歌”云南省第五届农民工文化节九项系列活动之一,于8月23日启动。活动期间,云南省农民工工作领导小组办公室、省文化和旅游厅、省人力资源和社会保障厅共同邀请1000余名农民工及其子女,观看话剧、杂技情景剧以及亲子电影,丰富农民工子女的暑期娱乐生活,增进务工人员与子女的情感联系。

据了解,“建设者之歌”云南省第五届农民工文化节举办的初衷就是为农民工提供更多的公共文化服务。农民工文化节的举办,不仅丰富了农民工的精神文化生活,还为农民工提供了展示才艺的平台,有利于激发他们融入城市、热爱城市、建设城市的进取精神和干事热情。

王大厦、京基100、深圳平安等深圳地标建筑后,9岁的侯宇洪这样说道。

特别值得一提的是,在结营晚会特别环节“时间都去哪儿了”,“小候鸟”们见到化了老年妆的父母时,和父母相互表达对彼此的爱意与希望。

12岁的周文达哽咽地说:“请爸爸妈妈放心,我会自立自强,感谢爸爸妈妈工作这么辛苦,希望你们不要老太心。”“爸爸,您辛苦了!我爱您!”虽然平时没有机会见到爸爸,但是我觉得您是最好的爸爸!”10岁的李睿则拿着笔在“候鸟日记本”上认真地写道。

此外,结营晚会上,公司还请了心理学讲师为现场200余位工人和管理人员专题讲解亲子关系、消除教育误区;并通过青年志愿者“结对子”,中建钢构为“小候鸟”们提供长期、一对一的帮助,倡议关爱留守儿童,发放“金秋助学”奖学金。

作的左继会等10名务工人员代表心情激动,争着表达自己的内心声。

“大家要注意,一是安全,二是守法,三是学艺,发挥工匠精神,提高技能水平。还要增收,努力工作,勤劳致富。”王兆炜借此向所有在上海的务工人员提出了要求。

同时,他对云南娘家人服务分站的工作人员提出,要解决好三个问题:协调当地企业与当地工会组织、服务好务工人员;提供就业信息服务;关爱和帮扶特殊困难的务工人员。

据悉,截至2019年7月9日,大理州在上海务工人员在册人数为6154人,其中建档立卡户为583人,包括农民工、中职技校毕业生、大学生等。他们部分是通过大理州人力资源和社会保障局、州就业局、州总工会等部门共同开展“春风行动”招聘会输出的务工人员,部分是大理州人社部门与上海浦东人社部门共同推动和深化两地人力资源开发合作向上海输送的务工人员,还有部分是自行在上海就业的人员。



留守儿童工地环保秀

8月24日,中国建筑关爱保护农村留守儿童志愿者宣讲活动第49场在中建三局二公司北京公司承建的太原潇河大桥项目举行。

活动现场,21对“小候鸟”家庭利用废报纸、塑料袋、卫生纸等材料动手制作环保服装,并由工地“小候鸟”进行走秀展示,传递保护环境理念。

据悉,参加此次活动的孩子们来自湖北、四川、河南、安徽等地,因为父母在外务工,他们便随同祖辈留在老家,暑期他们难得与父母相聚。

活动结束后,志愿者们还为孩子们准备了有趣味性的户外小课堂,包括亲子美术、语言表达、知识绘本、分享安全用电常识等。

图为“小候鸟”们在进行走秀展示。

王莉梨 张领 摄

“这3天,爸妈一直陪着我”

“这些年来,我们几乎没有连续几天一直陪着他玩过。平时工作忙,一年最多回两趟老家。这几年看着他开心得活蹦乱跳的,说实话,心里挺不是滋味的。”李丽愧疚地说。

然而,让她欣慰的是,这3天儿子像是打开了话匣子,主动与她分享一路上的见闻,不像平常在电话里表现的“话很少”。

据了解,此次夏令营活动共有来自16个蓝领工人家庭的子女参加。在父母的陪伴下,“小候鸟”们

先后在深圳、惠州体验了奇妙的暑期之旅。在为期3天的行程中,“小候鸟”们和父母一起畅玩深圳东部华侨城大峡谷、开展新中国成立70周年主题CS野战游戏,体会红军战士保卫祖国的伟大壮举,并共同绘制了爱国主题巨画,庆祝建国70周年。此外,他们还在深圳南山智谷产业园项目体验工人宿舍,感受父母工作生活的不易。

“我为我的爸爸感到自豪,他亲手建造了那么多的地标建筑。”在游览了爸爸参建的深圳国贸、地

从苍山洱海到黄浦江畔

追随6154名大理务工人员的足迹

本报记者 陈昌云
本报通讯员 许茹芸

“你说的这个问题就是我们要解决的问题……这样处理你觉得满意吗?”

酷暑中,在黄浦江畔一间普通的会议室里,一个文质彬彬的中年男人笑眯眯地和一群年轻人用本地方言交谈。

说话人是云南省大理州人大常委会副主任、州

总工会主席王兆炜,与他对话的是近年来从大理州各县市输送到上海打工的务工人员。王兆炜带领大理州总工会、州人社局、州就业局相关领导,代表州委、州政府、州人大和州总工会来到上海,借“云南娘家人服务分站”挂牌之机,前往多个大理籍务工集中企业的调研,深入了解大理籍务工人员在上海是否“留得下、干得好、有追求”。

“我很快就出来打工,由于没有好好念书只能从保安做起,现在抓住一切学习的机会,准备考游泳教练证。我和公司签订了劳动合同,待遇还

算不错,五险也有,包吃住。”“我在上海五年多了,以前在工作中遇到问题不懂得维权吃了不少苦,现在知道大理州在上海有站点,觉得心里特别踏实,以后遇到问题也会来这里求助。”“我在工厂里工作量不大,还能学种菜的技术。在这里工资按时发,包吃住,一个月扣除五险可以领到四千多元”……

在上海清美绿色食品有限公司工作的祥云县务工人员熊光兴、在上海星河湾集团工作的弥渡县务工人员郑寿福、在上海宝尊电子商务有限公司工

本报记者 康劲

“你也在积石山的刘集乡高李村,咱们还是一个村滴……”日前,在明达实业(厦门)有限公司的生产车间里,一句浓重的乡音瞬间拉近了彼此的距离。说话的人是甘肃临夏州总工会党组书记、常务副主席赵继贤,站在面前的是离开家乡刚几个月的车间女工马小红。

这里正在进行一场距离近2500多公里、跨越了大半个中国的“夏送清凉”,临夏州位于甘肃中部,是国家深度贫困地区“三区三州”之一,也是全国脱贫攻坚的主战场;厦门市是位于福建东南沿海的经济特区和中心城市。

去年,通过深化东西部扶贫协作,这一南一北的两地工会“结亲戚”,通过劳务协作和就业扶贫,

3000余名像马小红这样的贫困村民,告别山乡来到厦门,走进工厂。

这一年,为了能让这批“新工人”能够稳定就业,两地工会组织没少操心。入夏以来,随着高温预警、台风登陆,临夏州的工会干部们更是惦念着在外的

“亲人”。从8月12日开始,临夏州总工会和永靖、和政、广河、东乡族、积石山等一市七县的工会干部来到厦门,带着家乡父老乡亲的问候,带着党委政府和工会组织的关爱,为临夏籍在外务工人员“送清凉”。

“我之前一直在家务农,去年开始我和我妻子来明达打工。现在,我一个月的工资能挣四五千元,家里的生活有了翻天覆地的变化。”积石山县小关乡村长海鹏面对家乡亲人激动地汇报着自己的收获。

一年多来,厦门市总工会定期梳理当地企业的用工需求,临夏州总工会“上山下乡”组织和动员当地贫困农民去厦门就业。仅在今年,两地工会就促成了65家企业提供2110个工作岗位。厦门市思明

区、海沧区、湖里区的工会组织及时跟进协调和支持企业解决临夏籍员工的吃饭住宿等难题,并启动技能培训、“平安返厦”等活动,帮助临夏籍职工在厦门实现长期稳定就业。

厦门市湖里区总工会常务副主席黄双凤说:

“临夏的群众来到厦门,我们就是他们的‘娘家人’。工会为他们购买了一人一年60元的医疗互助,开展了夏送清凉慰问活动,共同关心他们的工作和生活。”

在厦门市总工会的推动下,一批厦门企业也在临夏设立“扶贫车间”,帮助不能外出的贫困村民就近就便实现就业。

古琳达娅(厦门)股份有限公司董事长吴丽芬介绍说:“自去年8月以来,我们在临夏州已经建成了两座‘扶贫车间’,组织了当地500多名贫困村民就业,目前正在筹建第三座‘扶贫车间’,也将很快开工投产。”

从今年6月开始,临夏、厦门两地工会和厦门市赴临夏州帮扶工作队联合在临夏州的139个“扶贫车间”启动了劳动和技能竞赛活动,全面提升技能素质。

临夏州政协副主席、州总工会主席高桦说:“当前临夏州的脱贫攻坚正进入最后的攻关期和决胜期,我们通过多种就业扶贫的措施,帮助和鼓励他们通过勤劳的双手,争取早日成为优秀的产业工人,实现脱贫致富的目标。”

福建厦门与甘肃临夏两地联手帮助贫困村民变身“产业工人”——

跨越2500公里的“就业扶贫”